探讨化工机械设备的管理与维修对企业经济的影响

王艳琴(山西焦化股份有限公司焦油加工厂,山西 临汾 041600)

摘 要: 为了确保化工设备的安全、稳定、高效运行,文章简单介绍了化工机械设备特点、主要类型及其 应用领域。从设备的选型与采购、安装与调试、使用与运行监控、维护与检修以及报废与更新等方面入手、详 细阐述了化工机械设备的全过程管理策略。并在此基础上,进一步分析了化工机械设备管理与维修保养的实践 案例,通过深层次分析,得出了一些有益的启示与建议,旨在为化工企业的设备管理提供一定的理论依据及实 践指导。

关键词: 化工机械设备; 管理与维修; 保养技术; 企业经济

随着现代化工生产技术的迅猛发展, 化工机械设 备在原料处理、化学反应、产品分离、废水处理等各 个生产环节中发挥着关键作用。当前, 在化工生产过 程中, 机械设备的管理与维修保养仍面临诸如设备维 修周期长、维修成本高等方面的问题,不利于设备寿 命的延长,一定程度上加速了设备的老化和损坏。同 时也严重影响着新技术和新工艺的推广应用,阻碍了 企业的技术进步。因此,探讨化工机械设备的管理与 维修保养技术,能有效降低设备故障发生率,并延长 设备使用寿命, 同步提高设备运行效率及企业的整体 竞争能力。

1 化工机械设备的分类与特点

1.1 化工机械设备的主要类型

化工机械设备在化工生产过程中扮演着重要角 色,负责原料处理、化学反应、产品分离、废水处理 等各个环节。根据设备的功能及用途, 化工机械设备 主要包括:用于实现化学反应的设备(如搅拌釜、反 应釜、管式反应器、固定床反应器等);用于实现物 料分离的设备(如离心机、过滤机、蒸发器、结晶器、 萃取塔等);用于实现物料间热量交换的设备(如换 热器、冷却器、加热器、蒸发器等)。除此之外,还 包括用于实现物料输送的设备(如泵、风机、压缩机、 输送带等);储运设备、原料处理设备、废水处理设备、 仪器与控制设备(如流量计、压力表、温度计、在线 分析仪器、自动控制系统等)以及用于支持化工生产 过程的其他设备(如润滑设备、动力设备、安全设备 等)。不同类型的设备,其功能也不尽相同,企业应 根据生产需求, 合理选择设备类型, 并采取切实可行 的维护方法,实现安全生产、节约成本等类管控目标[1]。

1.2 化工机械设备的特点及应用领域

化工机械设备在化工生产过程中具有以下特点:

①耐腐蚀性:设备能够在化学介质的作用下保持稳 定的性能,不易受到损坏或腐蚀。以延长设备使用寿命。 ②安全性: 化工生产过程中可能存在易燃、易爆、有毒 等危险因素, 因此化工机械设备需要具备较高的安全性 能,以确保生产过程的安全运行。③温度适应性:化工 生产过程中涉及高温、低温等不同温度环境, 化工机械 设备需要具备良好的温度适应性, 以适应生产过程中的 温度变化。④密封性:部分化工生产过程要求设备具有 良好的密封性能,以防止泄漏及环境污染等。⑤自动化 程度高: 为了提高生产效率、降低劳动强度和减少人为 操作失误, 化工机械设备通常具有较高的自动化程度, 采用先进的自动控制系统或监测设备。

化工机械设备的应用领域十分广泛, 涉及石油化 工、煤化工、化肥、农药、制药、精细化工等多个行 业。在这些行业中,化工机械设备负责实现原料处理、 化学反应、产品分离、废水处理等各个环节,为企业 的生产过程提供关键支持。比如,在精细化工领域中, 用于精细化学品的合成、分离、加工等过程的反应设 备、分离设备、传热设备等;在石油化工中用于原油 蒸馏、裂解、催化重整、加氢精制等过程的反应设备、 分离设备、传热设备等。因此,企业应根据生产需求 及自身应用领域选择合适的设备类型,并采取可操作 性较强的设备管理与维修保养措施,以确保生产活动 顺利开展[2]。

2 行之有效的化工机械设备管理策略

2.1 建立完善的设备档案

企业应详实记录设备的型号、规格、采购时间、 使用情况记录以及维修保养记录等类信息,以便全方 位了解设备的实际状况。当企业需要对设备进行升级 或改造时,这些详细的记录能帮助决策者准确评估设 备的适用性,从而制定出更加合理的方案。同时,在

-67-中国化工贸易 2024 年 6 月

设备出现故障时,通过查阅以往的维修保养记录,亦可快速分析出可能的故障原因及相关解决方法,在缩短维修时间的同时,减少生产中断带来的一系列损失。

此外,企业还可以通过这些设备档案记录,合理规划设备的更新换代计划,在确保成本可控的前提下,保持良好的设备运行状态。进而通过对比分析不同设备的性能表现,筛选出更适合企业自身生产需求的设备型号,为后续的采购工作做出更明智的选择。

2.2 设备的选型、采购、安装与调试

设备选型环节,企业可根据项目需求及预算,确定所需设备的类型、性能及规格。对比不同供应商的设备,关注价格、质量、性能、售后服务等因素。获取详细技术资料,如操作手册、技术参数、安装要求等。在进行设备采购时,签订采购合同,并明确设备的交付时间、付款方式、质保期等。妥善安排运输与保险,确保设备在运输过程中不受损。对设备进行验收,首先检查设备是否与合同要求一致,包括数量、质量、规格型号等。准备安装现场,确保安装区域的地面平整、坚固,以支撑设备的重量;规划好设备的摆放位置,以便于后续的操作与维护。与此同时,企业可对操作人员及维修人员进行实操培训,确保他们熟悉设备操作方法,并快速诊断或解决设备故障。另外,企业可建立良好的沟通机制,让操作人员与维修人员之间能够密切配合,共同解决设备故障和问题。

2.3 定期巡检并加强设备监测、诊断

化工机械设备的定期巡检需要专业人员按照既定的时间周期和规范流程,对设备的各个关键部位进行严格检查。这包括对设备的外观有无损坏、连接部位紧固与否,以及运行声音是否异常等方面的细致巡检,以便及时发现一些潜在的小问题,避免其演变成严重的故障。

而加强设备监测与诊断则是利用先进的技术手段 (如传感器、监测仪器等),实时获取设备的运行参 数及状态信息。这些信息可经过专业分析软件的处理 或解读,及时判断设备是否存在异常,以便迅速采取 措施进行干预。与此同时,还应对诊断过程中采集到 的数据信息进行深层次分析,建立设备的健康档案, 通过长期的数据积累与对比,为后续的维护计划制定 与设备更新决策提供有力依据。抑或,建立完善的预 警监测机制,以便监测到设备出现故障迹象时,立即 发出预警,提醒相关人员提前做好应对准备,并不断 提高监测与诊断技术水平,多管齐下,为设备的可靠 运行保驾护航 [3]。

2.4 设备的报废与更新

企业应根据设备特点及使用情况,制定科学合理 的预防性维护计划,如定期更换易损件等。安排专业 人员定期对设备进行巡检,及时做好必要的维护保养 工作。一般情况下,合理地设备报废与更新策略可以 确保设备的性能和安全,同时也有利于企业的可持续 发展。以下是一些建议:

2.4.1 设备报废标准

①属于国家发改委颁布淘汰落后的生产设施设备。②经质量技术监督局鉴定为不合格、报废的生产设施设备。属于生产技术改造,达不到生产工艺要求的生产设施设备。③属于生产工艺改变,长期闲置未用的生产设备。除此之外,还包括严重腐蚀,存在安全隐患的设备,以及超过安全技术规范规定的使用年限,无维修价值的特种设备,应予以报废。

2.4.2 设备更新策略

①根据生产需求,更新设备以适应市场变化。② 采用先进的设备技术,提高生产效率和降低能耗。③ 在设备更新时,考虑环保、节能要求,采用环保型设 备。④设备更新时,关注设备与现有生产线的兼容性,确保顺利集成^[4]。

2.4.3 设备报废流程

①确认设备报废的原因,并记录设备报废的相关信息。②通知相关部门,如生产部、机动部、供应公司等,进行设备报废的审批。③拆解报废设备,并回收有价值的零部件和材料。④确保设备报废手续齐全后,注销设备。

2.4.4 设备更新流程

①对现有设备进行全方位评估,以确定设备更新的目标。②收集并分析设备供应商的信息,选择合适的设备供应商。③签订设备采购合同,明确设备交付时间、付款方式、质保期等。④安排设备运输和安装,对设备进行调试或验收。

2.4.5 设备报废与更新的经济效益分析

①对设备报废与更新进行成本、收益分析,能有效优化投资决策。②评估设备更新对生产效率、能耗、环保等方面的影响。③综合考虑设备报废与更新的税收政策、补贴等层面内容,降低企业成本,从而实现设备的安全运行与高效利用。

2.5 注重设备管理人员培训,推行设备状态评估

通过对设备管理人员进行全面而系统的培训,确

-68- 2024 年 6 月 **中国化工贸易**

保他们能深入了解各类化工机械设备的结构、原理、 操作规范以及常见故障的处理方法等,从而在实际工 作中能够更加得心应手地管理设备。推行设备状态评 估则是为了更准确地把握设备的实际运行状况。利用 专业的评估工具和方法,定期对设备的性能及安全性 等指标进行全面评估。这不仅有助于及时发现设备存 在的潜在风险及安全隐患,还可以有针对性地制定改 进措施,提高设备的整体效能。与此同时,还应建立 完善的评估体系,并引导设备管理人员积极参与评估 过程,充分发挥他们的专业知识与经验,使评估结果 更具可靠性。从而通过将评估结果与设备管理人员的 绩效挂钩,激励他们更认真对待本职工作。

2.6 建立设备维修管理系统

为切实提高化工机械设备管理效能,企业可构建 完善型的设备维修管理系统,实现对设备维修工作的 全面信息化管理。从维修单的智能生成、分配到对无 应修进度的实时跟踪,都可以在该系统中清晰呈现。 它不仅能精准记录每次维修的详细信息(如更换的零 部件、故障描述等),也能优化维修流程减少冗于的 中间环节。有助于维修人员能快速获取设备的历史维 修记录,有针对性的落实维修工作,与此同时,管理 人员还可以通过系统及时掌握具体的维修情况,以便 有效落实相应的监督与协调工作。除此之外,维修管 理系统还可以与其他管理信息系统有效集成实现数据 的共享与交互。比如,与备件管理系统连接,能确保 在维修时有充足的备件供应; 与生产管理系统关联, 便于企业根据设备的实际情况合理安排生产计划,避 免因设备故障或维修而导致生产中断或延误。并且与 质量管理系统相融合,可以将设备状态对产品质量的 影响进行全面分析与把控,从而更好地提高产品品质, 以及企业的整体运营管理水平。

3 企业案例分析

以某大型化工企业为例,详细阐述其在设备管理 方面采取的一系列得力措施,具体内容如下:

首先,该企业高度重视设备管理人员的培训工作,通过定期培训设备操作规范,以及故障诊断与排除等方面的内容,设备管理人员的专业技能得到显著提高,能更加精准高效地处理各类设备问题。

其次,该企业充分利用先进监测技术与评估工具,对设备状态进行全方位评估,以便根据相应的评估结果,及时制定相应的维护计划与改进措施。据了解,这些措施不仅延长了设备使用年限,故障发生率也较

之前降低了20%。

再者,企业的设备维护管理系统与其他相关管理系统高度集成。例如,与安全管理系统的有机结合,让安全管理更加精准、及时,有效避免了因设备问题引发的安全事故。此外,该企业还制定了严格的设备巡检制度。要求巡检人员严格依照规定的路线和时间,对设备的各项状态参数予以检查并详实记录。一旦发现异常情况,需立即进行上报并加以处理,从而使问题能够在萌芽状态便得到妥善解决。

事实证明,通过这些有效的管理策略,该企业的 化工机械设备始终保持着良好的运行状态,既提高了 生产效率,也保障了生产过程的安全性与稳定性。为 企业带来更为显著的经济与社会效益,同时也为相关 领域的研究提供了宝贵的管理经验。

4 结束语

总之,设备管理是企业生产、运营过程中不可或缺的一环。企业可结合自身实际情况,积极采用智能化技术、高效节能技术以及无损检测等类先进技术,在保障企业安全生产的同时,提高设备利用率并降低其维护成本。可以制定严格的设备管理与维护保养计划,定期对设备进行检修,确保设备管理与检修保养工作能够有效实施。除此之外,企业还应密切关注行业技术的发展动态,及时更新技术设备,促进企业更好地适应市场发展需求。同步培养具有专业技能素质的设备管理及维修保养人才,为企业设备管理工作提供有力支持。从而实现设备高效、安全、环保地运行,在降低能耗,减少环境污染的同时,为企业创造更大价值。

参考文献:

- [1] 盛绪明. 化工设备管理的化工机械维修保养技术 [J]. 清洗世界,2023,39(03):185-187.
- [2] 孙颖. 化工机械设备管理与维修保养技术探讨 [J]. 设备管理与维修,2022(10):58-59.
- [3] 王永军, 赵艳军. 化工设备管理视角下的化工机械 维修保养技术分析 []]. 化工管理, 2021(36):123-124.
- [4] 张媛. 关于化工机械设备管理及其维修保养技术探讨[]]. 清洗世界,2020,36(01):48-49.
- [5] 李家国,张松,陈应星等.化工设备管理的化工机械维修保养技术[J].化工设计通讯,2019,45(10):84-85.

作者简介:

王艳琴(1989-),女,汉族,山西省临汾市乡宁县, 本科,山西焦化股份有限公司,助理工程师,研究方 向为化工机械设备管理。

中国化工贸易 2024 年 6 月 -69-